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Са же так: Циљ ове сту ди је је пре вас ход но у то ме да по ка же те о ло шки до при нос пра
во слав ног Све тог Оца Јо ва на Ка си ја на ко ји је де ло вао сво јим књи жев ним ми сиј ским 
ра дом у окви ри ма ла тин ског го вор ног под руч ја, као и да ис ка же ва жност цр кве ног 
је дин ства — са бор но сти при ли ком ре ше ња не сто ри јан ског про бле ма у пр вој по ло
ви ни V ве ка. За јед но с тим, ова сту ди ја пред ста вља на из ве стан на чин још јед ну по
др шку пра во слав ној хри сто ло ги ји ка ко је она уте ме ље на на од лу ка ма Ва се љен ских 
са бо ра, ме ђу ко ји ма се у овом ра ду чи ни по се бан осврт на те о ло шке им пли ка ци је 
Ефе ског и Хал ки дон ског Ва се љен ског са бо ра. Као што је при ка за но, на уч ни ме тод 
ко ји је при ме њи ван у ра ду те ме љи се на из вор ним тек сто ви ма на ста лим у то до ба, 
ла тин ским и грч ким. Основ не прет по став ке у ра ду се те ме ље на исто риј ском ис ку
ству Цр кве ко је је да ло за пра во те о ло шкој ми сли Све то га Ки ри ла Алек сан дриј ског 
као и Све тог Ла ва Ве ли ког, чи ја уче ња су осно ви Хал ки дон ског оро са ве ре.

Кључ не ре чи: Ло гос, ве ра, ипо стас, не сто ри јан ство, Ова пло ће ње, при ро да, са бор
ност, тро јич ност, Цр ква, com mu ni ca tio idi o ma tum

1. Увод у христологију V века

На кон па да чо ве ко вог у гра ни це би о ло шке ин ди ви ду ал но сти Бог је сво јим до мо
стро јем спа се ња људ ског ро да омо гу ћио отво ре ни пут да чо ве ко ва лич ност бу де по
но во ипо стас жи во та и то не са мо би о ло шког, при вре ме ног, не го веч ног и бе смрт ног. 
Ту но ву ег зи стен ци јал ну мо гућ ност за чо ве чан ство омо гу ћио је сво јим очо ве че њем, 
од но сно Ова пло ће њем, сам Бог Син, Ло гос Очев, Дру га бо жан ска Ипо стас у Све тој 
Тро ји ци. Сво јим ре ал ним Ова пло ће њем Бог Син, Го спод Исус Хри стос, по стао је на 
тај на чин Но си лац спа се ња и об но ве вас це лог чо ве чан ства. По јам о Бо гу ко ји је по
стао Чо век је по ред из о би ља на да ња и ра до сти у сфе ри људ ског ума до но сио и им
пли ка ци о не не до у ми це ко је су се у исто ри ји Цр кве по ка зи ва ле као по гре шна уче ња 
у по ку ша ји ма не ке те о ло ги је или пак са мо у не кој по моћ ној те о ло шкој на у ци. Све ти 
Апо стол Па вле, Апо стол не зна бо жа ца, је пр ви на го ве стио да је по јам бо го чо ве штва 
за мно ге љу де не по зна ни ца ко ју не мо гу или не же ле да при хва те сло бод ном во љом. 
Нај о па сни је је ре си у ра ној хри шћан ској исто ри ји су упра во на ста ја ле из не пот пу ног 
схва та ња и не пра вил не ве ре у Ова пло ће ње Бо га. Го то во сви Ва се љен ски са бо ри ба
ви ли су се овом те мом, Пр ви, Тре ћи, Че твр ти, Ше сти и Сед ми на ро чи то. Ва се љен
ско хри шћан ство је по чет ком V ве ка про на шло ду хов ну сна гу да по бе ди још јед но 
кри во вер је — не сто ри јан ство ко је и да нас има сво јих при ста ли ца у Асир ској цр кви 
Ис то ка или пак Хал деј ској Си риј ској цр кви Ин ди је, но, ка ко се чи ни, у не што убла
же ној ва ри јан ти. То ни ка ко ни је за не ма ри ва по ја ва, те се пре ма не сто ри јан ству ни
ка да не сме од но си ти као пре ма бе за зле ној је ре си ко ја је на шла уто чи ште не где та
мо, као што су чи ни ли по је ди ни исто ри ча ри и те о ло зи то ком 19. и 20. ве ка, од ка да 
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је и по че ла ре ха би ли та ци ја не сто ри јан ства у за пад но хри шћан ском, углав ном про
те стант ском све ту. Су прот но то ме, ми би смо мо ра ли, по пут Све тих Ота ца на ших, 
Ки ри ла Алек сан дриј ског, Јо ва на Ка си ја на и Ке ле сти на Рим ског, ко ји су у ан тич кој 
про шло сти пи са ли про тив не сто ри јан ства, увек стра жа ри ти и над им пли ка ци ја ма 
ове Опа вло ће њу су прот не је ре си. Цр ква је при зна ла јед ну Ипо стас Хри ста као јед
ног истин ског Бо го чо ве ка. У Хри сту као јед ној је дин стве ној Лич но сти је при зна ла и 
са вр ше ног Бо га и са вр ше ног Чо ве ка. Це ло куп но Бо жан ство је у Ње го вој Лич но сти 
сје ди ње но са це ло сним Чо ве чан ством. Хри стос је Је дан. Са ма ини ци ја ти ва тог при
ма ња и сје ди ње ња две ју при ро да је уисти ну на При ма о цу људ ске при ро де ко ју је као 
бо жан ска Лич ност Он при мио ра ди спа се ња чо ве ка. Као што је ис та као Све ти Јо ван 
Да ма скин, ми го во ри мо о Бо гу очо ве че но ме, а не о чо ве ку обо же но ме, ка да ми сли
мо на Хри ста. У Пре све тој Бо го ро ди ци Цр ква је пре по зна ла оно би ће ко је је у це лој 
ко смо ло шкој пле ја ди ство ре них би ћа сти гло до ис пу ње ња ци ља због ко јег по сто ји 
тво ре ви на — до нај пот пу ни јег сје ди ње ња са Твор цем. Ње на сло бод на во ља ко ја је са 
љу ба вљу по ка за ла бо гат ство Ње не лич но сти, ука зу је не са мо на је дан при ста нак, са
мо на јед но „да“ упу ће но Твор цу, не го, за јед но с ти ме, ука зу је и на ори ги нал ну жи
вот ну ре ал ност ме ђу соб ног про жи ма ња жи во та ство ре ног и жи во та не ство ре ног! 
Она је исти ни тог Бо га Ло го са но си ла у сво јој утро би, а сво јом мај чин ском љу ба вљу, 
до је њем, ми ло ва њем и не жним ре чи ма у име чо ве чан ства по ка за ла је ка ко истин ска 
и сна жна мо же би ти љу бав јед ног људ ског би ћа пре ма Бо гу. За и ста, Бо жи ја Мај ка, 
Μήτηρ του Θεού, Ma ter Dei, је у сво јој лич но сти по и сто ве ти ла жи вот твар ног са жи
во том не твар ног, јер је у сво ме жи во ту сје ди ни ла твар са ње ним Твор цем. У сло бод
ној во љи Мај ке Бо жи је при ме ћу је мо и ес ха то ло шку ствар ност Осмо га Да на, јер на 
из ве стан на чин Ње но „Да“ упу ће но Бо гу да је нам и сми сао и на ду До га ђа ја До ла ска 
Хри ста ко ји пред ста вља „жар ко иш че ки ва ње тво ре ви не“ — „... Да ће се и са ма твар 
осло бо ди ти од ро бо ва ња про па дљи во сти на сло бо ду сла ве дје це Бо жи је. А не са мо 
она, не го и ми ко ји пр ве да ро ве Ду ха има мо, и ми са ми у се би уз ди ше мо че ка ју ћи 
уси но вље ње (υἱοθεσίαν), из ба вље ње ти је ла на ше га. Јер се на дом спа со смо...“ под се
ћа нас Са бе сед ник Ан ге ла, Апо стол Па вле (Рим.8, 21–24). Бог нам је као Ова ло ће на 
Ипо стас до шао у исто ри ју... Ова пло ће ни Бог до ла зи по но во у бу ду ћем До га ђа ју соп
стве не Па ру си је. Све је то не ка ко са др жа но у од го во ру Све те Дје ве Ма ри је, исти ни
те Бо го ро ди це, Оди ги три је, Про ста си је и Евер ге ти де. Те о ло шке им пли ка ци је Тре
ћег Ва се љен ског са бо ра у Ефе су 431.г. су од не про це њи вог зна ча ја за пра во слав но 
хри шћан ство. Ефе ски Са бор је јед на апо ло ги ја Бо го о ва пло ће ња. За то је ин сти ту
ци ја Ва се љен ског са бо ра аутен тич но из ра же ни глас це ло куп не Ва се љен ске Цр кве.

2. Христолошка питања на почетку V века. Осврт на појаву несторијанства.

Не сто ри је ва је ре тич ка за блу да се пр вен стве но на ла зи ла у по гре шном раз у ме ва њу 
хри сто ло ги је. Ње го во уче ње о Хри сто вом ова пло ће њу се пот пу но осла ња ло на ан
ти о хиј ску хри сто ло ги ју Ди о до ра Тар ског и Те о до ра Моп су е стиј ског. 

Ан ти о хиј ски пи сци (Ди о дор, Те о дор Моп су е стиј ски и Не сто ри је) су ко ри сти
ли тер мин kyana за име но ва ње бо жан ске и чо ве чан ске при ро де у Хри сту; у оп штем 
сми слу овај тер мин по не кад мо же озна чи ти на чин по сто ја ња не че га, али у из ве
сном сми слу овај тер мин мо же при бли жно озна ча ва ти и ин ди ви ду ал но и кон крет
но (ипо ста сно) по сто ја ње ка да се при бли жа ва си риј ском тер ми ну qno ma, ко ји код 
Не сто ри ја под ра зу ме ва ин ди ви ду ал ну и пер со нал ну ствар ност (да кле, под ра зу ме
ва ипо стас). Не сто ри је је, пре ма то ме, тер ми ну qno ma  дао и прет по ста вио ипо ста
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сну ствар ност (ὑπόστασις): две qno me за јед но са две при ро де под ра зу ме ва ју и две 
ипо ста си. За нас пра во слав не је не до пу сти во прет по ста ви ти два Су бјек та у јед но
ме Си ну Бо жи јем, ка ко је Не сто ри је то чи нио. За пра во слав не Исус Хри стос је је дан 
Го спод, је дан Су бјект, ко ји је исти ни ти Бо го чо век, и ка ко по у ча ва Све ти Јо ван Бо
го слов, Он је Бог Ло гос ко ји по ста де те ле сан и на ста нио се ме ђу на ма (Јн 1, 14). Де
ла Ису со ва, ре чи, бе се де, Ње гов це ло сни зе маљ ски жи вот од Ова пло ће ња до кр сног 
Стра да ња и слав ног Вас кр се ња при па да ју Бо гу Ло го су, јер Исус је сте Бог Ло гос ко
ји је по стао те ле сан. Про блем са не сто ри јан ском хри сто ло ги јом на ста је ка да се реч 
„ли це“ — par so pa (на си риј ском) по и сто ве ти са qno ma, и ка да тер мин qno ma озна
ча ва ипо стас као лич ност, као Су бјект по сто ја ња, као вр ши о ца рад ње или вр ши о
ца пре ди ка та. Тер мин qno ma од го ва ра на пи та ње Ко је сте, док тер мин kyana од го ва
ра на пи та ње На ко ји на чин је сте. Не сто ри јан ска хри сто ло ги ја го во ри о две qnomе, 
а то де дук тив ним за кљу чи ва њем по вла чи и за кљу чак о два Су бјек та у Хри сту. За
то Не сто ри је ни је при зна вао тер мин Бо го ро ди ца, јер је ис по ве дао да је Дје ва Ма ри
ја ро ди ла чо ве чан ског Си на, зе маљ ски Су бјект (не бо жан ског Је ди но род ног, Су бјект 
са не бе са) при че му под ра зу ме ва чо ве чан ску qno mu (ипо стас за јед но са при ро дом).

Не сто ри је је Си на Чо ве чи јег та ко ра ди кал но оде лио од Бо га Ло го са — веч ног 
Си на Бо жи јег ко ји је, пре ма ње го вом ми шље њу, усво јио чо ве чан ску qno mu — чо
ве чан ског Си на и чо ве чан ску при ро ду — kyanu. Бо жан ска и чо ве чан ска при ро
да по сто је оде ље но у две оде ље не ипо ста сне ствар но сти, тј. у две оде ље не ипо ста
си. Не сто ри је је ис по ве дао да тер мин Хри стос за јед но са две при ро де име ну је и 
две ипо ста сне ствар но сти што упра во и по ка зу је ње го ва ми сао у јед ном од Пи са
ма Све том Ки ри лу Алек сан дриј ском: „Реч Хри стос (је), за јед нич ко име обе ма при
ро да ма“ = што, хо ће ре ћи, и две ма ипо ста си ма, јер, под се ћа мо да код Не сто ри ја, 
при ро да под ра зу ме ва и са мо стал но ипо ста сно по сто ја ње, та ко да се ов де исто вре
ме но осим две при ро де под ра зу ме ва ју и две ипо ста си. За то се Не сто ри је сла же са 
Ки ри лом да у Хри сту по сто је две при ро де, али се не сла же са Ки ри лом да по сто
ји са мо је дан Су бјект у Хри сту, Су бјект ова пло ће ног Ло го са ко ји је Но си лац обе ју 
при ро да, те за то он од го ва ра Ки ри лу: „Одо бра вам ти ка да го во риш о чо ве штву и 
бо жан ству, го во риш о раз де ље но сти јед не при ро де од дру ге, и о њи хо вом здру же њу 
(Ки ри ло за пра во ни је ни по ме нуо здру же ње — σινάφεια, не го је под ра зу ме вао сје
ди ње ње при ро да — ἕνωσις φυσική)... оста ле пак тво је ре чи уко ли ко у се би са др же 
не ра зу мљи ву и не до сти жну му дрост... ме ни се чи ни да оне (= те ре чи о јед ном Су
бјек ту у Хри сту) са др же сми сао ко ји је са свим су про тан од прет ход ног. Онај ко га 
си ти на по чет ку на звао не при ча сним стра да њу (= Бог Ло гос, Је ди но род ни Син)“, 
пи ше Не сто ри је Ки ри лу, „ко ји се би не до пу шта дру го ро ђе ње (= ов де се ди рект но 
под ра зу ме ва да се у Не сто ри је вој хри сто ло ги ји је ди но род ни Син Очев ни је ро дио 
од Дје ве, не го Чо век као оде ље на ипо стас од Је ди но род ног), по том си га пред ста
вио, на знам за што, стра дал ним и по но во ство ре ним (Не сто ри је по ри че да Је ди
но род ни Син мо же да стра да, а Ису со во ро ђе ње у вре ме ну од Дје ве по и сто ве ћу је 
са ства ра њем, а не са Ова пло ће њем).1 Не сто ри је је, да кле, под тер ми ним „Хри стос“ 
под ра зу ме вао об је ди ња ва ње или бо ље ре ћи — здру же ње две при ро де и две ипо ста
си, јер код ње га сва ка при ро да у Хри сту под ра зу ме ва са мо стал но и по себ но ипо
ста сно (лич но сно) по сто ја ње. То би прак тич но зна чи ло да се тер мин „Хри стос“ 
код Не сто ри ја од но си за име но ва ње на нај при сни ји на чин здру жи ва ња две раз ли
чи те ипо ста сне ствар но сти, две раз ли чи те ипо ста си, два раз ли чи та Си на — Си на 

1 Р. По по вић, Ва се љен ски Са бо ри — ода бра на до ку мен та (Не сто ри је во дру го пи смо Ки ри лу Алек сан
дриј ском), Бе о град 2007, 97.
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Бо жи јег (веч ног Је ди но род ног Оче вог, Ло го са) на јед ној стра ни и, оде ље но, Си на 
Чо ве чи јег (у вре ме ну ро ђе ног од Дје ве Ма ри је). Да би ово би ло ја сни је, мо же мо ре
ћи да Не сто ри је ни ка да ни је до зво ља вао да се тер мин „Хри стос“ ди рект но од но си 
на Чо ве ка Ису са већ пр вен стве но на Бо га Ло го са, па тек пре ко ипо ста си Бо га Ло
го са овај тер мин (по сред но) мо же укљу чи ва ти и ро ђе ног од Дје ве Ма ри је Ису са.2 
За то је Хри стос код Не сто ри ја Два уме сто Је дан, јер је ис по ве дао два Си на, Си на 
Бо жи јег и Си на Чо ве чи јег ко ји је, пре ма Не сто ри је вој хри сто ло шкој ми сли, био на
кнад но усво јен од стра не Је ди но род ног Си на Бо жи јег. Све је ово би ло им пли ци ра
но Не сто ри је вим уве ре њем да сва ка од Хри сто вих при ро да под ра зу ме ва и по себ ну, 
одво је ну ипо ста сну (лич но сну) ре ал ност, ипо стас: бо жан ска при ро да под ра зу ме
ва бо жан ску Лич ност — Бо га Ло го са, а чо ве чан ска при ро да под ра зу ме ва оде ље но 
чо ве чан ску лич ност, чо ве ка Ису са На за ре ћа ни на. Не сто ри је је ишао овом ди ја лек
тич ком ли ни јом — ис ти чу ћи ипо ста сну пу но ћу сва ке од при ро да Хри сто вих (qno
ma = ὑπόστασις, hipostasis) до шао је до два по себ на ли ца, две по себ не Лич но сти или 
Ипо ста си. То је су шти на Не сто ри је ве је ре си. Ако би смо хте ли схе мат ски при ка за
ти Не сто ри је ву хри сто ло шку ми сао она би из гле да ла ова ко:
Тер мин „Хри стос“ се код Не сто ри ја 

пр вен стве но од но си на име но ва ње Бо га 
Ло го са, док се тер мин Ема ну ил „са на ма је
Бог“ упо тре бља ва за ро ђе ног од Дје ве Ису са 3

У Дру го ме Пи сму Ки ри лу Не сто ри је кри ти ку је Ки ри ла за то што га је Ки ри ло 
под се тио на ве ру Цр кве у пра во вер но уче ње о те о пас хи зму, од но сно да ни ко дру ги 
не го је сам Бог Ло гос — Је ди но род ни Син стра дао за спа се ње чо ве чан ства та ко што 
је стра да ње пре тр пео пре ма чо ве чан ској при ро ди (јер Бо жан ство је, као бес те ле сно, 
не стра дал но). За то је Ки ри ло ве о ма ја сно из ло жио Не сто ри ју сво ју ве ру да се Хри
сто во соп стве но те ло под вр гло стра да њу, од но сно Хри стос је стра дао као чо век, али 
Онај ко ји је као Су бјект тр пео стра да ње је сте ова пло ће ни Бог Ло гос ко ји је Хри стос. 
Ки ри ло је ту ми сао из ра зио сле де ћим ре чи ма: „То ми опет го во ри мо да је Он стра
дао за нас, јер бе ја ше не стра да лан у стра дал ном те лу4... „На исти на чин ми раз у
ме мо и Ње го ву смрт: јер бе смр тан по при ро ди и не тру ле жан, и Жи вот и Жи во то
да вац је Ло гос Бо жи ји. По што је, опет, Ње го во те ло Бо жи јом бла го да ћу, по ре чи ма 

2 Упо ре ди ти са Je sus der Chri stus in Gla u ben der Kir che, Band I, A. Gril lme i er, Fre i burg 2004, 651.: „...‘Sohn’ 
steht fur die Be ze ic hnung der Per son des Lo gos als das vom Va ter un ter schi e de ne Su bjekt. ‘Chri stus’ ist di e sel
be Per son in Sta tus der Menschwer dung “.

3 Р. По по вић, На ве де но де ло, Не сто ри је ви про ти ва на те ма ти зми,108.
4 Ibid., Дру го Ки ри ло во пи смо — По сла ни ца Не сто ри ју, 94.

Христос =
(као слободно општење
две ипостаси
и здружење две природе)

Син Божији — вечни Логос Божији
као посебна ипостас (обитава у Сину 
Човечијем као у храму)

Син Човечији — рођени у времену од Дјеве
као посебна ипостас (усвојен од
стране Јединородног Сина — Логоса Божијег)
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Па вло вим за све оку си ло смрт (Јев. 2; 9), то го во ри мо да је Он за нас пре тр пео смрт, 
али не та ко да се Он под вр гао смр ти по сво јој при ро ди (= бо жан ској), јер та ко го
во ри ти и ми сли ти би ло би без у мље, већ да је то Ње го во те ло (= од но сно, Бог Ло гос 
Хри стос по сво јој чо ве чан ској при ро ди)... Та ко ђе, ка да го во ри мо да је Ње го во те ло 
по диг ну то то је Ње го во вас кр се ње... Та ко јед ног Хри ста и Го спо да ис по ве да мо, али 
не као да се кла ња мо Ло го су (по себ но) за јед но са Чо ве ком (по себ но)... већ се кла ња мо 
Јед ном и Истом (= Ло го су ко ји је по стао чо век)... не као да се де (= за јед но са Оцем) 
два Си на, већ Је дан (= Син) сје ди њен са сво јом те лом.“5

Не сто ри је ме ђу тим не де ли Ки ри ло во раз ми шља ње. Он кри ти ку је Ки ри ло во 
бо го слов ско из ло же ње и пи ше му да је по гре шио у сво јој су ви шној про ниц љи во
сти што је Бо га Ло го са не при ча сног стра да њу пред ста вио и опи сао стра дал ним. Не
сто ри је као да ни је раз у мео Ки ри ло во уче ње о стра дал но сти Бо га Ло го са по чо ве
чан ској, ова пло ће ној при ро ди, а не пре ма бо жан ској не стра дал ној. Се ти мо се још 
јед ном ка ко је Не сто ри је у Дру гој По сла ни ци Ки ри лу оп ту жио Ки ри ла да је ума њио 
свој ства Ло го са ти ме што му је при пи сао стра да ње: „Онај ко га си ти на по чет ку на
звао не при ча сним стра да њу, ко ји се би не до пу шта дру го ро ђе ње, по том си га пред
ста вио, не знам за што, стра дал ним и по но во ство ре ним. И та ко су при род на свој
ства Бо га Ло го са уни же на Ње го вим здру же њем са хра мом...“6 (ов де је при сут но ди
рект но Не сто ри је во уче ње о Бо гу Ло го су као оном ко ји је усво јио храм, тј. усво јио 
Чо ве ка Ису са као свој храм у ко јем Ло гос оби та ва).

Као што се да при ме ти ти, Не сто ри је је у пот пу но сти усво јио бо го слов ску те ко
ви ну оног де ла Ан ти о хиј ске бо го слов ске шко ле ко ји ни је до зво ља во да се бо го слов
ству је на на чин ко ји је им пли ци рао по јам Бо га ко ји је ра стао у му дро сти, Бо га ко
ји се умо рио и уто нуо у сан на ла ђи на Га ли леј ском мо ру, или Бо га ко ји је био до јен 
мле ком као Мла де нац (Де те). Тер ми ни као што су „Бо го мла де нац“, или „стра да ју
ћи Бог“ би ли су за Не сто ри ја пот пу но не при хва тљи ви, јер се уз име „Бог“ не мо гу 
упо тре бља ва ти деј ства чо ве чан ске при ро де. Уз име ни цу „Бог“ до зво ље но је убра ја
ти са мо бо жан ска деј ства и за то Не сто ри је ни је до пу штао уза јам ни од нос деј ста ва 
две ју при ро да (com mu ni ca tio idi o ma tum) ко ји се од но си на Јед ног Хри ста — за ње
га свој ства сва ке Хри сто ве при ро де при пи су ју се по себ но две ма ипо ста си ма ко је 
оде ље но и опет „здру же но“ ег зи сти ра ју у ми стич ном об је ди ње њу ко је је звао име
ни цом Хри стос (те о рет ски, че сто је пи сао о име ни ци Хри стос у јед ни ни, али прак
тич но је под том истом име ни цом и ми слио и ис по ве дао два Хри ста, два Си на — 
да до пу ни мо кон ста та ци ју).7

3. Личност Светога Јована Касијана и његово богословско умеће  
у борби против несторијанства. Тумачење Касијановог списа  

„De Incarnatione Christi contra Nestorium“

3.1. Биографија
Те о ло шка ми сао Све то га Јо ва на Ка си ја на обич но се свр ста ва у мо на шку те о ло ги
ју ју жне Га ли је V ве ка пре ма на во ди ма А.М.Ц. Ка си де ја из Тра ди ци је и те о ло ги је 
Св. Јо ва на Ка си ја на.8 То би упра во под ра зу ме ва ло да је за јед но са спе ку ла тив ним 
бо го сло вљем исто вре ме но код Ка си ја на не го ва на и ду хов на прак са као нај бит ни

5 Ibid.
6 Ibid., Не сто ри је во дру го пи смо Ки ри лу Алек сан дриј ском, 97.
7 Упо ре ди ти са Je sus der Chri stus in Gla u ben der Kir che, Band I, A. Gril lme i er, Fre i burg 2004., 657.
8 A.M.C. Ca si day, Tra di tion and The o logy of St John Cas sian, Ox ford Uni ver sity press 2007, 16.
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ји до мен мо на шког жи во та. Mеђутим, с об зи ром на то да је Ка си ја но ва те о ло ги ја 
ов де при мар но бит на, ми ће мо узе ти нај пре у раз ма тра ње ње го ве дог мат ске спи се 
па ће мо за тим про у чи ти ње гов из вр стан до при нос ду хов но сти, на ро чи то у ор га
ни за ци о ном по гле ду мо на шког жи во та. Ка да го во ри мо о те о ло ги ји Све то га Јо ва на 
Ка си ја на увек се у ви ду узи ма ње гов нај зна чај ни ји спис О Ова пло ће њу Го спо да, De 
In ca ra na ti o ne Do mi ni, или О ова пло ће њу Хри сто вом про тив Не сто ри ја је ре ти ка, 
De In car na ti o ne Chri sti con tra Ne sto ri um ha e re ti cum, PL 50. То је са свим ло гич но, јер је 
не сто ри јан ство у пр вој по ло ви ни V ве ка, као што је из ло же но, ве о ма уз не ми ри ло 
жи вот Цр кве и на Ис то ку и на За па ду, и то у вре ме ну по сте пе ног сти ша ва ња опа
сне и сна жне олу је ари јан ског кри во вер ја. Мо жда за то и мо же мо на ве сти, као што 
је мно го пу та и ис ти ца но, да се не сто ри јан ство на до ве зу је на по ра же но ари јан ство, 
јер оба уче ња го во ре о чо ве ку Ису су, мо рал но уса вр ше ном, али не и бо жан ском, и 
оба има ју ве зе са Ан ти о хиј ском бо го слов ском шко лом иако се ари јан ство у ве ћој 
ме ри по че ло раз ви ја ти у ге о граф ском кру гу Алек сан дриј ске по ме сне цр кве ко ја је 
пр ва и по че ла да де лу је про тив Ари је вог уче ња, кроз лич но сти Све то га Алек сан дра 
Алек сан дриј ског и Све то га Ата на си ја Ве ли ког (са бор у Алек сан дри ји 323. г. пре ма 
Швар цу и Ба ти фо лу; пре ма тра ди ци ји 318. г.). И Ари је и Не сто ри је су би ли Ан ти
о хиј ци пре ма бо го слов ској ор јен та ци ји, али то ни ка ко не би сме ло да зна чи да је 
шко ла од сво јих по че та ка има ла по гре шне ин тен ци је, јер је упра во је дан њен нај
зна чај ни ји пред став ник, Те о фил Ан ти о хиј ски, још у II ве ку био на ста за ма пра вог 
ни кеј ског три ни тар ног бо го сло вља.9 У са гла сно сти са ти ме, ра ди се ћа ња, по треб но 
је спо ме ну ти и при мер Све тог Јев ста ти ја Ан ти о хиј ског ко ји је на Пр вом Ва се љен
ском са бо ру у Ни ке ји 325.г. био је дан од нај бит ни јих за ступ ни ка из ра за ὁμοούσιος 
те је, пре ма исто риј ским све до чан стви ма, си гур но и пред се да вао истим са бо ром и 
упу тио ца ру Кон стан ти ну по здрав ну бе се ду.10 Мо же мо са мо при ме ти ти да је шко ла 
у Ан ти о хи ји си риј ској у јед ном исто риј ском пе ри о ду, пред крај IV ве ка, би ла у опа
сно сти од по гре шне хри сто ло ги је ко ја је чо ве чан ску при ро ду Хри ста по че ла раз
ма тра ти не за ви сно од већ уве ли ко при зна те и др жа вом по твр ђе ње ни кеј ске ве ре. 
Све ти Ка си јан као из вр сни Ни ке јац је то вр ло до бро при ме тио те је од луч но ре а
го вао на раз ви так не сто ри јан ске је ре си ко ја се на зи ра ла на хри шћан ском Ис то ку.

За цр кве но исто риј ску и па тро ло шку на у ку је еви дент но да је Све ти Ка си јан 
ро ђен око 360. г. у хри шћан ској ре ли ги о зној по ро ди ци, је ди но што је ме сто ње го
вог по ре кла не из ве сно: пре ма јед ним из во ри ма у пи та њу је До бру џа у да на шњој 
Ру му ни ји, не ка да шњој Да ки ји, а пре ма дру ги ма у пи та њу је Про ван са у бли зи ни 
Мар се ља у да на шњој Фран цу ској, не ка да шњој Га ли ји. По сле сти ца ња из у зет ног 
обра зо ва ња из кла сич них на у ка, Све то га Пи сма и би блиј ске ег зе ге зе, као од ли чан 
по зна ва лац грч ког и ла тин ског је зи ка, мо на шки по стриг је при мио у Све тој Зе мљи 
у Ви тле је му, по крај ме ста Спа си те ље вог ро ђе ња, око 383.го ди не. На кон бо рав ка у 
Па ле сти ни јед но вре ме је био у Егип ту, на кон че га је мо рао да пу ту је у Кон стан ти
но пољ где је имао су срет са Све тим Јо ва ном Зла то у стим ко ји га је од бра нио од ла
жних оп ту жби за ори ге ни стич ку псе у до ду хов ност. Зла то у сти је по све тио Ка си ја на 
за ђа ко на. На тај на чин Све ти Јо ван Зла то у сти је по стао и ду хов ни отац и пу то во ђа 
Све то ме Јо ва ну Ка си ја ну. Због про те ри ва ња Зла то у стог из Кон стан ти но по ља, Ка
си јан око 405. г. од ла зи на За пад у Рим по сле че га се ви ше не ће вра ћа ти на Ис ток. 
Го ди не 416. Ка си јан до ла зи у Мар сељ ода кле ће као све ште ник де ло ва ти као бра

9 Р. По по вић, Пра во слав не по ме сне цр кве, Бе о град 2009, 64. 
10 А. Јев тић, Па тро ло ги ја — ис точ ни Оци и пи сци 4.и 5.ве ка, од Ни ке је до Хал ки до на 325–451. г., ре

принт, Бе о град 2004, 193. Та ко ђе упо ре ди ти са А. В. Кар та шов, Ва се љен ски Са бо ри I, Бе о град 1995, 38.
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ни лац Пра во сла вља и чу вар из вор не мо на шке ду хов но сти. Пред ста вио се ка Го
спо ду 435. го ди не. Пра во слав на Цр ква про сла вља успо ме ну на ње га 29. фе бру а ра. 
По што је у свом дог мат ском ра ду де ло вао за јед но са Све тим пра во слав ним епи ско
пом рим ским Ке ле сти ном I (422–432), Ка си јан је на пи сао из у зет но те о ло шко де ло 
у ко јем упра во на осно ву ста ро за вет не и но во за вет не ег зе ге зе до ка зу је це ло ви тост 
Хри сто ве Лич но сти ко ја је јед на и је дин стве на у две при ро де.

3.2. Касијанова борба против Несторијевог учења
Пот пу ни на слов Ка си ја но вог спи са је Ioan nis Cas si a ni Mas si li en sis Presbyte ri De In ca
ra na ti o ne Chri sti con tra Ne sto ri um ha e re ti cum Li bri sep tem ко ји је на пи сан по др шком 
та да шњег ар хи ђа ко на Рим ске цр кве, а по то њег па пе Све тог Ла ва I (440–461), о че
му нам и го во ри Pra e fa tio ad Le o nem Ro ma nae Ur bis Epi sco pum, Mig ne PL 50 („Sed vi
ci sti pro po si tum ac sen ten ti am me am la u da bi li stu dio et im pe ri o sis si mo af ec tu tuo, mi Leo 
ve ne ran de, ae su spi ci en da cha ri tas mea Ro ma nae Ec cle si ae ae di vi ni mi ni ste rii de cus... ma
xi me qu ia id te cum amor Iesu Chri sti Do mi ni mei pra e ci pit...“).11 На по чет ку сво га спи са 
Св. Ка си јан по ре ди је рес са опа сном хи дром ко ја у но вом ру ху пре ти да за ро би но
ву ге не ра ци ју хри шћа на, али као та ква се ја вља, не као но ва не го као ста ра је рес или 
у но вом ру ху или као син те за ста рих: „Kада ста ра хи дра би ва по бе ђе на и по се че на 
у ко ре ну, због на пре до ва ња ње них озле да по но во се об на вља из о бил но... Исто вет но и 
је ре си у Цр кви под се ћа ју на хи дру ко ја је по е тич но опи са на, јер оне (= је ре си) та ко
ђе отров ним је зи ци ма сик ћу про тив нас...12 Јер ни су но ве ства ри у Цр кви ови из дан
ци бо ле сног из во ра: увек же тва са Го спод њег по ља би ва са ко ро вом и тр њем и у њој 
се спре ча ва ју да ље да на пре ду ју из дан ци са опа сног ра сти ња. Јер ода тле еви о ни ти, 
ода тле са ве ли ја ни, ода тле ари јан ци, ода тле на по слет ку ев но ми јев ци и ма ке до ни
јев ци, ода тле фо ти ни јев ци и апо ли на ри јев ци, сви ови тр но ви Цр кве и ко ров ко ји за
ти ре пло до ве до бре ве ре (bo nae fi dei fru gem).13

Ка си ја но ва хри сто ло шка ми сао је де ло ва ла исто вре ме но на два те о ло шка по
ља. Као што је на по чет ку сво га дог мат ског спи са спо ме нуо све је ре си ко је су се ја
вља ле у исто ри ји пр ва че ти ри ве ка, он са да на сту па као бра ни лац пра ве ве ре од 
је ре тич ке и агре сив не ми сли не сто ри јан ства; дру го те о ло шко по ље би се мо гло на
зва ти из гра ђи ва ње соп стве не хри сто ло шке кон те мла ци је, или мо жда ком пи ла ци
је, бу ду ћи да Ка си јан сво јим до ка зи ма о је дин стве но сти и не по де ље но сти Хри сто ве 
Ипо ста си де лу је соп стве ним ар гу мен ти ма, али и на ро чи то де лу ју ћи као би блиј ски 
ег зе ге та.У том кон тек сту Ка си ја но ва хри сто ло ги ја об у хва та и бор бу про тив свих 
прет ход них је ре си. Та ко се мо гу уочи ти ова два основ на до ме на ње го ве те о ло шке 
ми сли.14

Мо ра ли би смо ис та ћи да су се то ком 20. ве ка, на ро чи то у ан гло фо ном све ту, 
по ја ви ле ин тен ци је ко је су при ка зи ва ле не знат но уче шће Ка си ја но ве ми сли у бор
би про тив не сто ри јан ства као и по ку ша ји да се Не сто ри је при ка же као не је ре тич

11 Ioan nis Cas si a ni Mas si li en sis Presbyte ri De In ca ra na ti o ne Chri sti con tra Ne sto ri um ha e re ti cum, Mig ne PL 50, 10.
12 Ibid., 11,12. „De sec tis qun dam hydram ca pi ti bus, nu me ro si us re na scen tem per sua dam na cre vis se, ita ut no

vo ina u di to que mi ra cu lo... Ita er go eti am ha e re ses in Ec cle si is, il li us qu am po e la rum com men ta fin xe runt hydrae 
si mi li tu di nem ge runt, et is tae enim non lin gu is fe ra li bus si bi lant...“

13 Ibid., 14–15. „Non no va enim sunt ha ec in Ec cles si is mon stru o sa se mi nis ger mi na: sem per has Do mi ni ci agri 
se ges lap pas sen te sque to le ra vit, et as si du um iu ea suf o e a tri cis zi za ni ae ger men er me sit. Hinc enim He bi o ni tae, 
hinc Sa bel li a ni, hinc Ari a ni, hinc de ni que Euno mi a ni et Ma ce do ni a ni, hink Fo ti ni a ni et Apol li na ri stae, ca e te ri
que Ec cle si a rum ve pres, et ene can tes bo nae fi dei fru gem tri bu li pul lu la runt.“

14 A. M. C. Ca si day, Ibid., 216.
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ки пи сац у че му је на ро чи то пред ња чио J.F.Be tun Ba ker (1908. г.)15 и то не са свим 
слу чај но, јер су ње го вим пу бли ка ци ја ма прет хо ди ли пре во ди и ту ма че ња ко је је 
1905. г. об ја вио Fre de rich Lo ofs (при ка зи Не сто ри је вих спи са), а 1910. г. Paul Be djan 
је об ја вио чу ве ну Li ber He rac li dis (Lib. Her. — Књи га Ира кли ди ја) ко ју је при ка зао 
као Не сто ри је ву лич ну апо ло ги ју.16 У пи та њу је пре вод си риј ског тек ста у ко јем Не
сто ри је, пре ма ауто ро вом ту ма че њу, же ли да од бра ни се бе док је бо ра вио у еги пат
ским кра је ви ма.17 Кар та шов ис ти че да су ти ме отво ре на пи та ња о (не) ре ал но сти 
Не сто ри је ве кри ви це ко ја су по ста вље на још по чет ком XVII ве ка у про те стант ском 
све ту. У ту свр ху је ко ри шће на и те за да је и Мар тин Лу тер, сво јом тврд њом да су 
пра во слав ни Гр ци те жи ли са мо лин гви стич кој те о ло шкој по бе ди, а не дог мат ској, 
де ли мич но оправ да вао ма кар не у трал ни став пре ма не сто ри јан ству18 што ни ка
ко не би тре ба ло да се при хва ти као на уч на чи ње ни ца, јер је Ауг збург шко ис по ве
да ње ве ре ја сно из ло жи ло сво ју не по ко ле би ву вер ност свим дог мат ским исти на ма 
пр ва че ти ри Ва се љен ска са бо ра. 19 Беј кер је, ме ђу тим, био не по ко ле бив у сво ме ста
ву да је Не сто ри је не пра вед но осу ђен, а ако чак и је сте пра вед но осу ђен (што је за
и ста јед на исто риј ска на уч на чи ње ни ца, ка ко смо и при ка за ли), Беј кер на осно ву 
Li ber He rac li dis по ку ша ва да до ка же да је Не сто ри је на кон Ефе ског са бо ра ипак ис
по ве дао из раз Θεοτόκος за јед но са из ра зом Ανθρωποτόκος, те је та ко лич ност Дје ве 
Ма ри је ис по ве дио пра во слав но.20 Сва ка ко да је то јед на ве о ма су бјек тив на кон ста
та ци ја, јер це ло куп на Беј ке ро ва ин тер пре та ци ја Не сто ри је ве хри сто ло ги је из у зи ма 
Ка си ја но ву де лат ност, а окре ну та је ка фа во ри за ци ји и ре ха би ли та ци ји Не сто ри
ја као бо го слов ског пи сца. То је са свим си гур но, јер као што и Ка си деј ле по при
ме ћу је ми има мо са чу ва не Не сто ри је ве оми ли је, на пи са не не где око 430.г., у ко ји
ма он ка те го рич ки од би ја на зив Θεοτόκος.21 Чак и да је код Не сто ри ја пост са бор но 
при хва ћен овај из раз, ве ли ко је пи та ње у ко јем је кон тек сту он ту ма чен као што 
је и еви дент но да је Ари је во пост ни кеј ско ла жно „при зна ва ње“ бо жан стве но сти 
Хри сто ве би ло ап со лут но не ни кеј ско, јер иако је пот пи сао јед но сво је ис по ве да
ње о то бо жњем бо жан ству Хри ста (и то без израза ὁμοούσιος!), то је би ло не ко дру
го, а не бо жан ство ко је Хри ста при ка зу је као јед но сушт ног Оцу.22 За то су Ни кеј ски 

15 Ibid.
16 Ibid., 217.
17 Упо ре ди ти са А.В.Кар та шов, На ве де но де ло, 314–315.стр. Прем да аутор из ла же убла же ни став пре

ма не сто ри јан ству на кон Тре ћег ва се љен ског са бо ра, ве ро ват но под ути ца јем ино слав них ин тер пре
та то ра Бе тју на Беј ке ра, а по том и Ла о фо са, не би смо сме ли да ни ка ко под лег не мо ова квим (ве ро ват но 
не све сним) те о ло шким ин тер пре та ци ја ма Кар та шо ва бу ду ћи да ни је у пи та њу не по зна ва ње Не сто ри
је ве хри сто ло шке ми сли од стра не Гр ка и Ри мља на јер су и Св.Ки ри ло Алек сан дриј ски и Св. Ке ле стин 
Рим ски екс пли цит но раз у ме ли о че му је реч по пи та њу ки рил сконе сто ри јев ског те о ло шког спо ра, а то 
је Не сто ри је во но во је ре тич ко уче ње о Си ну Бо жи јем ко је је још пре Са бо ра у Ефе су осу дио бла го ум
ни Св. Ке ле стин што је при ка за но у прет ход ном по гла вљу при ли ком из у ча ва ња Ке ле сти но вох из вор
них спи са. Та ко ђе по гле да ти Епи скоп Ке ле стин Пр ви Рим ски — По сла ни ца Не сто ри ју о за шти ти пра
во слав не ве ре, „Бо го сло вље“, Бе о град 2008, 109–117., пре вод и ко мен тар И. Мар че тић, „Anat he ma ti za mus 
eos qui du os Fi li os Dei asscrunt... Ана те ми ше мо оне ко ји два си на Бо жи ја при зна ју...“ 

18 A. M .C. Ca si day, Ibid.
19 Ра до мир По по вић, Пој мов ник цр кве не исто ри је, Бе о град, 2000, 229. Та ко ђе и код, про то је реј др. Ра

до мир По по вић, Из во ри за цр кве ну исто ри ју, Бе о град, 2007, 254.
20 A. M. C. Ca si day, Исто,221.
21 Ibid.
22 A. В. Кар та шов, На ве де но де ло, 57. Из ве сни пре зви тер Јев то ки је је пре ма су ге сти ји им пе ра тор ке 

Кон стан ци је не где око 333.г. су ге ри сао ца ру Кон стан ти ну да је Ари је спре ман да при зна ни кеј ску ве ру, 
али је при том са ста вио соп стве ни сим вол ве ре у „Го спо да Ису са Хри ста Си на Бо жи јег из Бо га (ово је 
тре ба ло да на ве де на то да је Ари је због из ра за „из“ под ра зу ме вао јед но су шти је), ко ји је на стао (без ко
ји је ро ђен од Оца!) пре свих ве ко ва...“ Због ова квог мут ног и дво сми сле ног Ари је вог ис по ве да ња ве ре 
Све ти Ата на си је ни је при хва тио по вра так Ари ја у кри ло Ка то ли чан ске Цр кве.
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Оци пред во ђе ни Све тим Ата на си јем раз об ли чи ли ово ла жно Ари је во по ка ја ње, а 
исто вет но, чак и да се кон ста то вао не ки вид Не сто ри је ве по кај нич ке пси хо ло ги
је, Оци Тре ћег Ва се љен ског са бо ра су би ли ве о ма опре зни и ни су ни ка ко ту ма чи
ли ни јед ну кон се квен цу Не сто ри је вих ру ко пи са као при зна ва ње од лу ка Ефе ског 
са бо ра. Они су би ли ре ал ни Не сто ри је ви са вре ме ни ци за раз ли ку од Беј ке ра ко ји 
је при лич но сво је вољ но (за пра во у кор по ра тив ној де лат но сти са Лу фом) ту ма чио 
де ша ва ња пре, то ком и на кон Тре ћег Ва се љен ског са бо ра 431. г.23 Има ју ћи у ви ду 
це ло куп ну пре пи ску из ме ђу три нај зна чај ни је лич но сти по во дом ки ри лов сконе
сто ри јев ског спо ра (Све ти Ки ри ло Алек сан дриј ски, Све ти Ке ле стин I Рим ски, Не
сто ри је) не мо гу се оправ да ти та кве ин тен ци је, што је већ при ка за но у по гла вљу 
ко је се ба ви ге не зом не сто ри јан ске је ре си. За то се не спор но са ор то док сне тач ке 
гле да ња мо ра при зна ти до след ност и до при нос Ка си ја но ве уло ге у бор би про тив 
не сто ри јан ства. То се већ на зи ре у Ка си ја но вој Li ber Se cun dus, De In car na tion Chri sti, 
Ca put II: „Vir gi nem De i pa ram non tan tum Χριστοτόκον, verum etiam Θεοτόκον, et Chri
stum ve re De um es se de mon strat.“ 24 То је упра во на слов Ка си ја но ве дру ге књи ге у спи
су О Ова пло ће њу Хри сто вом ко ја на ја вљу је ње го ву дог мат ску и би блиј ско ег зе гет
ску апо ло ги ју пра во слав не хри сто ло ги је.

„И та ко збо ри те ви је ре ти ци, ма ко ви би ли, ко ји оспо ра ва те да је Бог ро ђен од Дје ве и 
да Ма ри ја Мај ка Го спо да на шег Ису са Хри ста не тре ба да се зо ве Бо го ро ди цом, Мај ком 
Бо жи јом, не го са мо Мај ком Хри ста, али не и Мај ком Бо га. Јер ни ко не про из но си оно што 
је из ван вре ме но. А о то ме ко ли ко је за и ста не ра зу ман овај ваш ар гу мент да ро ђе ње Бо га 
мо же да бу де ра зу мљи во те ле сним умо ва њем, и про це на да тај на Ње го ве сла ве и ве ли чан
стве но сти мо же би ти про из но ше на људ ским раз ло зи ма, ми ће мо, ако Бог до пу сти, ре
ћи не што ка сни је; са да ће мо ми за и ста до ка за ти бо жан стве ним све до че њи ма да је Хри
стос Бог и да је Ма ри ја Мај ка Бо жи ја (nunc in ter im et Chri stum De um, et Ma ri am Ma trem 
Dei di vi nis te sti bus ap pro be mus). По слу шај те ка ко ан гео Бо жи ји све до чи па сти ри ма о ро
ђе њу Бо га — ро ђен је — ка же он — ва ма у ово ме да ну, у гра ду Да ви до вом, Спа си тељ ко
ји је Хри стос Го спод. За слу чај да не при зна те за Хри ста да је по стао пот пу ни (ова пло
ће ни) Чо век, он до да је име Го спо да и Спа си те ља, и ра ди ци ља да ви не би сте сум ња ли да 
је онај ко га по зна је те као Спа си те ља за и ста Бог, и да се (као што моћ спа се ња при па
да са мо бо жан ској мо ћи) ви не би сте пи та ли да ли је Он од бо жан ске мо ћи, у Ко јем, што 
тре ба те на у чи ти, моћ спа се ња оби та ва.“25

Ка си јан за јед но са Ке ле сти ном упо зо ра ва на по гре шно уче ње пе ла ги ја на ца и 
то чи ни на са свим по се бан на чин по ве зу ју ћи пе ла ги јан ство са по ја вом не сто ри јан
ства чи ју смо ве зу већ уочи ли у прет ход ним по гла вљи ма. Он пи ше:

„Пе ла ги јан ци су на чи ни ли та кву гре шку да су ис по ве да ју ћи оно пра вил но, а то је да је 
Исус Хри стос по стао пот пу ни чо век без ика кве им пли ка ци је гре ха, оти шли та ко да ле ко 
да су го во ри ли да и чо век ако же ли мо же да бу де без гре ха.26 Јер су они за ми сли ли сле де ће: 
да ако је Исус Хри стос био без гре шан у чо ве штву сви љу ди сто га мо гу без Бо жи је по мо

23 A.M.C. Ca si day, Ibid., 221.
24 „До каз да Дје ва ни је са мо Хри сто ро ди ца не го је за и ста Бо го ро ди ца и да је Хри стос исти ни ти ис ка

за ни Бог.“ (пре вод ауто ра)
25 De In car na ti o ne Chri sti, PL 50, 31–32, 35. „Ae de hoc qu i dem tam stul to ar gu men to quo na ti vi ta te Dei car

na li in tel li gen tia aesti man dam pu tas et myste ri um ma i e sta tis hu ma nis cre dis cen sen dum es se ra ti o ni bus po stea 
si De us an nu et dis pu ta bi mus: nunc in ter im et Chri stum De um, et Ma ri am Ma trem Dei di vi nis te sti bus ap pro
be mus. Audi ita que lo qu en tem ad pa sto res de Dei or tum an ge lum Dei — Na tus est — in qu it — vo bis ho die Sal
va tor qui est Chri stus Do mi nus in ci vi ta te Da vid. Ne so lum uti que in Chri sto ho mi nem in tel li ge res et Do mi ni ti
bi ed Sal va to ris no men adi e cit sci li cet ut qu em Sal va to rem es se cog no sce res De um ne qu a qu am es se du bi ta res et 
cum sal van di vir tus non ni si di vi nae com pe te ret po te sta ti, di vi nae es se Eum po ten ti ae am bi ge res, in Quo po ten
ti am sal van di es se di di cis ses.“

26 Ibid., 20.
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ћи би ти као што је био Он ко ји је, и као пот пу ни чо век, остао да уче ству је у бо жан ској 
су шти ни. И та ко су до шли до по гре шке да не ма раз ли ке из ме ђу би ло ко јег чо ве ка и Го
спо да на шег Ису са Хри ста и да сва ки чо век мо же соп стве ним на по ром и тру дом по сти
ћи оно што при па да Хри сту, ње го вом (чо ве ко вом) за слу гом и тру дом. За тим је до шло до 
то га да су они про па ли у још жа ло сни ју и не при род ни ју лу дост, јер су по че ли да го во ре да 
наш Го спод Исус Хри стос ни је до шао у свет да до не се ис ку пље ње чо ве чан ству, не го са мо 
да пру жи до бар при мер до брих де ла у ду хов но сти да би љу ди сле де ћи Ње го во уче ње и хо
да ју ћи истим пу тем вр ли не мо гли до ћи до истог сте пе на вр ли не по ни шта ва ју ћи, ко ли
ко би да ле ко мо гли, сва ко до бро уче ње у ве зи са Ње го вим све тим до ла ском и у ве зи са бла
го да ти бо жан ског ис ку пље ња... Та ко ђе су об зна ни ли да је наш Го спод и Спа си тељ по стао 
Хри стос на кон ње го вог кр ште ња и Бог на кон ње го вог Вас кр се ња... Ода тле је овај но ви об
зна ни тељ је ре си (= Не сто ри је) ко ји и ни је то ли ко нов, ко ји ис по ве да да је наш Го спод ро
ђен са мо као оби чан чо век, ука зу ју ћи да учи оно што су и пе ла ги јан ци про по ве да ли пре 
ње га (idem de om nio di ce re qu od Pe la gi a ni stae an te di xe runt), по ка зу ју ћи да сле ду је соп стве
ној по гре шци твр де ћи да по што је Го спод наш Исус Хри стос био по ту ни чо век без гре ха, 
та ко и сви љу ди мо гу би ти без гре ха и не ис по ве да ју ћи да је Го спод ње ис ку пље ње уисти
ну нео п ход но, ма кар ра ди Ње го ве сла ве, и да љу ди мо гу за до би ти Цар ство не бе ско сво јим 
соп стве ним за слу га ма.“ (Ut qui uti que si ne pec ca to so li ta ri um ho mi nem Iesum Chri stum vi xis
se as se rit om nes qu o que per se ho mi nes si ne pec ca to pos se es se blasp he met nec ne ces sa ri am qu o
que exem plo il li us di cant re demp ti o nem Do mi ni fu is se cum ad co e le ste Reg num suo tan tum ho
mi nes ni su ad aiunt va le ant per ve ni re.)27

3.3. Касијан као библијски егзегета у одбрани православне христологије
Ка си јан ер ми нев тич ки ко ри сти и из во де из Ста рог За ве та ка ко би по твр дио оправ
да ност на зи ва „Бо го ро ди ца“. Углав ном су то про роч ки спи си Иса и је и Ма ла хи је, 
ме ста ко ја су од стра не Ка си ја на вр ло пре ци зно и те ле о ло шки од ре ђе на, ка ко би се 
по твр ди ла бо жан ска веч ност и бо жан ски ин те гри тет Ису са ко ји је од Дје ве ро ђен:

„Ис пи тај мо у по зна њу на ја ве о Бо гу у Ста ро ме За ве ту, да би ти мо гао зна ти исти ну да 
је Бог за и ста ро ђен од Дје ве... Та ко про рок Иса и ја ка же — Ето, Дје вој ка ће за че ти и ро
ди ће Си на и на дје ну ће му име Ема ну и ло28, што зна чи, с на ма је Бог. Шта би ов де тре ба
ло би ти пред мет сум ње? Про рок ка же да ће Дје ва за че ти и Дје ва је за че ла, и да ће Син 
би ти ро ђен и Син је био ро ђен, да ће Он би ти на зван Бо гом и на зван је Бо гом. Јер Он је 
на зван тим име ном за то што је но си лац те (= бо жан ске) при ро де (Con cep tu ram prop
he ta Vir gi nem di xit, Vir go con ce pit, Fi li um na sci tu rum, Fi li us na tus est, vo can dum De um, vo
ca tur De us. Hoc enim ap pel la tur no mi ne qu od na tu ra). 29 За то ка да Дух Бо жи ји го во ри да ће 
Он би ти на зван Бо гом то зна чи да ука зу је на то да је Он са Ду хом Бо жи јим но си лац бо
жан ске при ро де, не без Ње га... По ђи мо да ље ка ко би смо осна жи ли исти ну на ко јој по чи ва 
на ша ве ра, јер ка да го во ри мо о бо жан ској су шти ни и Бо гу, нај бо ље је да са мо Ње го во све
до чан ство то по твр ди: Јер нам се ро ди Ди је те, Син нам се да де ко је му је власт на ра ме
ну, и име ће му би ти: Див ни (Ad mi ra bi lis), Са вјет ник (Con si li a ri us), Бог сил ни (De us for
tis), Отац вјеч ни (у ла тин ском тек сту Вул га те — „Отац бу ду ће га ве ка“, Pa ter fu tu ri sa e
cu li, ко мент. аут.), Кнез мир ни (Prin ceps pa cis). 30 Као што је на пред про рок ја сно ис та као 
да ће он би ти на зван Бо гом, та ко ов де на во ди да ће он би ти на зи ван и „Бог сил ни, Отац 
вјеч ни, Кнез мир ни“ (иако ми не на ла зи мо сваг да у је ван ђе о ским тек сто ви ма да се за Ње

27 Ibid., 23.
28 „Ec ce vir go con ci pi et et pa ri et fi li um et vo ca bi tis no men eius Em ma nuel (Isa.7, 14)“, La tin Vul ga te са http://

www.la tin vul ga te.com/ver se.aspx?t=0&b=27&c=7 (23.05.2010.)
29 De In car na ti o ne Chri sti, PL 50, 37.
30 „Par vu lus enim na tus est no bis fi li us da tus est no bis et fac tus est prin ci pa tus su per ume rum eius et vo ca bi

tur no men eius Ad mi ra bi lis con si li a ri us De us for tis Pa ter fu tu ri sa e cu li Prin ceps pa cis(Isa.9, 6)“, La tin Vul ga te са 
http://www.la tin vul ga te.com/ver se.aspx?t=0&b=27&c=9 (23.05.2010.). Idem De In car na ti o ne Chri sti, PL 50, 39.
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га ко ри сте ова кви на зи ви), и то раз у ме мо та ко јер се ти на зи ви не од но се са мо на ње го
ву чо ве чан ску при ро ду не го Ње му и пре ма бо жан ској при ро ди, и тек та ко у је ван ђе о ским 
тек сто ви ма ова име на мо гу се од но си ти и на чо ве штво кроз Ње га ко ји је то чо ве штво 
узео на Се бе, и то кроз Ње го во соп стве но де ло ва ње. И за то што ће Бог би ти ро ђен у људ
ском об ли ку, ова име на су та јан стве но ко ри шће на у сми слу до мо стро ја спа се ња, јер чо
ве штву су да ро ва на чо ве чан ска име на као и бо жан ству што је да то бо жан ско име... Не, 
ох је ре ти ку, ко год ти био, ни је ов де про рок Бо жи ји ко ји се ис пу нио Све тим Ду хом, сле
до вао тво ме ми шље њу и тво јој пред ста ви пре ма тво ме соп стве но ме ка лу пу и при ви ђе
њу ко је си ти бе сми сле но пред ста вио. Упра во та ко, да не би ти мо гао да уми шљаш Ње га, 
ко ји је од веч но сти Бог, као не ког дру гог од Ње га са мо га ко ји је ро ђен у те лу...“31

Исту пра во слав ну док три ну о ро ђе њу Веч но га у вре ме ну, Ло го са у исто ри ји, 
Бо га од Дје ве, Све ти Ка си јан успе шно утвр ђу је и сен те ца ма Све то га Апо сто ла Па
вла. У сво јој дру гој књи зи спи са О Ова пло ће њу Хри сто вом Ка си јан ко ри сти но во
за вет ну ег зе ге зу ра ди од бра не це ло ви то сти пра во слав ног уче ња о Бо го о ва пло ће њу:

„Вре ме нам је са да да кон сул ту је мо Апо сто ла Па вла, нај по у зда ни јег и нај ја сни јег све до ка 
Ње му (= Бо гу), јер он нам мо же ре ћи све о Бо гу на ве о ма по у здан на чин, јер Бог је увек го во
рио из ње го вих не да ра. Он, да кле, ко ји је иза бра ни учи тељ на ро да и ко ји је по слат да уки не 
су је вер је не зна бо жа ца, но си соп стве но све до чан ство на сле де ћи на чин ка да го во ри о ми ло
ср ђу и до ла ску на ше га Го спо да Бо га: ‘Јер се ја ви бла го дат Бо жи ја спа со но сна сви ма љу ди ма, 
ко ја нас учи да се од ри че мо без бо жно сти и зе маљ ских по жу да, и да по жи ви мо раз бо ри то, 
пра вед но и по бо жно у са да шњем ви је ку, оче ку ју ћи бла же ну на ду и ја вља ње сла ве ве ли ко
га Бо га и Спа са на ше га Ису са Хри ста.’ 32 Он ка же да се ја ви ла сла ва ве ли ко га Бо га на ше га 
Спа са, он је па жљи во би рао реч ко ја ће са др жа ти по јам до ла ска но ве бла го да ти и ро ђе ња, 
јер ре кав ши ‘ја ви се’ он је об зна нио мо гућ ност но во га ми ло ср ђа и ро ђе ња у ја вља њу бла го
да ти Бо жи је, што зна чи да пре ма то ме мо мен ту дар но ве бла го да ти по чео се про ја вљи
ва ти за хва љу ју ћи то ме што се Бог по ка зао као ро ђе ни Бо го мла де нац у све ту...33 Спа си
тељ је Бог, Исус је Бог, од но сно — Исус Хри стос је Бог. Пре ма све му што ов де чу јеш, као 
што су ко ри шће не мно ге ти ту ле, али оне при па да ју Јед но ме (= јед ној ис тој Лич но сти) у 
си ли (Om ne hoc qu od audis plu ra le est nun cu pa ti o ne sed Unum est po te sta te). 34 Сто га је сва пу
но ћа бла го да ти, си ле и мо ћи, као и пу но ћа бо жан ства и бо жан ске сла ве, од у век и од веч но
сти по сто ја ла са Њим (= Хри стом) и у Ње му, би ло да је Он у веч но сти на не бе си ма или 
на зе мљи у утро би Све те Дје ве. Ни шта ни је не мо гу ће све мо гу ћем Бо гу ка да Он не што хо
ће. Јер бо жан ска су шти на је увек уз Бо га... јер Бог је сву да при су тан у сво ме са вр шен ству и 
пот пу но сти... Он је јед на иста Лич ност на зе мљи ко ја је био и на не бе си ма, иста Лич
ност је у снис хо ђе њу ово ме све ту ко ја је и би ла на ви си на ма не бе са, иста Лич ност у скром
но сти чо ве чан ства као и у про сла вље но сти бо жан ства.“ (Idem (Per so na) er go in ter ris fu
it qui et in co e lis idem in hu mi li bus qui in exel sis idem in ho mi nis exi gu i ta te qui in Dei ma i e sta te)35

Ка си јан по том ис ти че Хри стов ро до слов и по ре кло по те лу, од по том ства Да
ви до вог, ка ко би ука зао на Бо га до шав шег у изра иљ ском на ро ду. Ти ме Ка си јан же
ли да при ка же у соп стве ној хри сто ло ги ји ка ко је Лич ност јед но га Ису са Хри ста, 

31 De In car na ti o ne Chri sti, PL 50, 39.
32 „Ap pa ru it enim gra tia Dei sa lu ta ris om ni bus ho mi ni bus eru di ens nos ut ab ne gan tes im pi e ta tem et sa e cu la

ria de si de ria so brie et iuste et pie vi va mus in hoc sa e cu lo ex pec tan tes be a tam spem et adven tum glo ri ae mag ni 
Dei et sal va to ris no stri Iesu Chri sti“ (Tit.2, 11–13), No vum Te sta men tum, Gra e ce et La ti ne, Ne stle –Aland, De
utsche Bi bel ge sellschaft, Stut tgart 2002, 558.

33 Све ти Јо ван Ка си јан ко ри сти ову ес ха то ло шку сен тен цу Све то га Апо сто ла Па вла ка ко би ука зао на 
то да Хри стос чи ји Дру ги До ла зак оче ку је мо је сте уисти ну на зван Бо гом и да је Ње го во ро ђе ње, ро ђе ње 
Бо га у те лу, про ја вље но као бла го дат Бо жи ја ко ја се ја ви ла у мо мен ту бо го о ва пло ће ња (ко мент. ауто ра).

34 Све ти Ка си јан овим екс пли цит ним ре чи ма по твр ђу је це ло ви тост и је дин стве ност јед не Хри сто
ве Лич но сти.

35 De In car na ti o ne Chri sti, PL 50, 48–49.
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Си на Дје ви ног у Изра и љу, веч на Лич ност „Бо га ко ји је над сви ма и ко ји је бла го
сло вен у ви је ко ве“:

„Ти си гур но не мо жеш по ре ћи да је Хри стос ро ђен од њих (= Изра и ља ца) по те лу. Али 
иста Лич ност ко ја је ро ђе на у те лу је сте за пра во Бог. Ка ко ћеш се ус про ти ви ти ово ме? 
Сам Апо стол го во ри да Хри стос, ко ји је по те лу ро ђен у Изра и љу, је сте пра ви Бог. ‘Од ко
јих је’, ка же он, ‘Хри стос по ти је лу, ко ји је над сви ма Бог бла го сло ве ни у ви је ко ве’. 36 Зар не 
уви ђаш да је Апо стол ује ди нио за Јед ног ове тер ми не, ‘Бог’ он ни ка ко ни је одво јио од ‘Хри
стос’... Са свим је не мо гу ће одво ји ти јед но од дру го га.“ 37 У на став ку сво је од бра не ве ре 
Све ти Јо ван Ка си јан под се ћа Не сто ри ја на ве о ма ва жан ди ја лог Го спо да Ису са Хри ста са 
Све тим Апо сто лом Пе тром упо зо ра ва ју ћи Не сто ри ја да је веч но бла жен ство мо гу ће из
гу би ти због ква ре ња чи сто те ве ре: „Ка да Апо стол (Пе тар) ка же — Ти си Хри стос, Син 
Бо га жи во га, шта је од го вор на ше га Го спо да и Спа си те ља? — Бла жен си Си мо не, си не Јо
нин, јер ти то ни су от кри ли крв и те ло не го Дух Оца мо је га ко ји је на не бе си ма... И да
ље го во ри, — Ка жем ти, ти си Пе тар, сте на, и на тој сте ни са зи да ћу Цр кву сво ју. Зар 
не уви ђаш ка ко су ре чи Петровe за пра во ве ра це ле Цр кве? То зна чи да је из ван Цр кве онај 
ко ји не др жи ве ру Цр кве. ‘И те би ћу да ти’, го во ри да ље Го спод Пе тру, ‘кљу че ве Цар ства 
не бе ског’. Ве ра за слу жу је не бе ско бла жен ство, ве ра при ма кљу че ве Цар ства не бе ског. По
гле дај да кле ти, шта те бе че ка. Не мо жеш ти ући на ка пи ју ко ји ма при па да ју ови кљу
че ви ако од би јаш ве ру ко јом се за до би ја ју ови кљу че ви.“ 38 Ка си јан у на став ку на во ди и 
ди ја лог Хри ста са Апо сто лом То мом из ко јег до ка зу је бо жан ство и исто вет ност лич но
сти Ису са и Бо га Ло го са: „Ка да се Го спод по ја вио ме ђу Апо сто ли ма, иако су вра та би ла 
за тво ре на, по же лев ши да уве ри Уче ни ка у ре ал ност Ње го вог вас кр слог те ла, ка да је Апо
стол То ма осе тио до ди ром Ње го во те ло и до дир нуо Ње го ве ра не — на ко ји на чин је из нео 
сво је ис по ве да ње ка да се у пот пу но сти уве рио у ре ал ност Те ла ко је му је по ка за но? — Го
спод мој, ре као је он, — и Бог мој! 39 Да ли је он го во рио оно што ти го во риш, да је Он са
мо чо век, али не и Бог? Да је Хри стос, али не и Бо жан стве ни? Он је си гур но до дир нуо Те ло 
сво га Го спо да и ис по ве дио да је Он Бог. Да ли је учи нио ика кво под ва ја ње на Бо га и чо ве ка 
по себ но?... Он ни ка да ни је ни по ми слио да под ва ја, као што ти чи ниш, Го спо да од Ње го
вог те ла, ни ти је ика да имао би ло ка кву на ме ру да де ли на дво је Бо га од Ње га Са мо га.“ 40

Сле де ћи мо ме нат из Је ван ђе ља ко ји Ка си јан ве о ма му дро ко ри сти је сте мо ме
нат Хри сто вог кр ште ња у ко јем Ка си јан ука зу је на то да Бог Отац сво јим ре чи ма 
„Ово је Син мој љу бље ни ко ји је по мо јој во љи“ по твр ђу је да је Кр шта ва ни — Ње гов 
љу бље ни Син и да је то од у век био. Ово је ве о ма бит но, с об зи ром на то да су не
сто ри јан ци у ве ћи ни слу ча је ва твр ди ли да се Бог Ло гос „при дру жио“ чо ве ку Ису су 
у ча су Ису со вог кр ште ња. Ка си јан ни је хтео да до пу сти да се овај део из но во за вет
ног тек ста у та ко ве ли кој ме ри ко ри сти у по гре шне свр хе и за то га упра во ко ри сти 
ра ди од бра не Ису со вог веч ног бо жан ства, да би по твр дио да се у ре ци кр стио ни ко 
дру ги не го сам Бог Син: „То је Бог Отац ко ји го во ри то. Оно што Он го во ри са вр ше
но је ја сно... Али ти ћеш, је ре ти ку, би ти мо жда то ли ко при јем чив за лу дост да поч
неш го во ри ти да је Бог ми слио на Ло го са, а не на Хри ста! Ка жи ми он да ко је Онај ко
ји се кр шта ва? Ло гос Хри стов? Те ле сан или Ду хо ван? Ти не мо жеш по ре ћи да је Он, 
Кр шта ва ни, био истин ски Хри стос. Бо го чо век, ро ђе ни у људ ско ме ро ду и од Бо га, ко
ји је за чет на и ти јем Све то га Ду ха на Дје ву, и са осе ње но шћу сна ге Све ви шње га, Он 

36 „Еt ex qu i bus Chri stus se cun dum car nem qui est su per om nia De us be ne dic tus in sa e cu la (Rim. 9,5)“, No vum 
Te sta men tum, Gra e ce et La ti ne, Ne stle –Aland, De utsche Bi bel ge sellschaft, Stut tgart 2002, 425.

37 De In car na ti o ne Chri sti, PL 50, 50.
38 Ibid., 70.
39 „Re spon dit Tho mas et di xit ei Do mi nus me us et De us me us“ (Ioan.20, 28), No vum Te sta men tum, Gra e ce et 

La ti ne, Ne stle–Aland, De utsche Bi bel ge sellschaft, Stut tgart 2002, 317. Idem De In car na ti o ne Chri sti, PL 50, 72.
40 De In car na ti o ne Chri sti, PL 50, 72.
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ко ји је Син Чо ве чи ји и Син Бо жи ји, а што ти од ба цу јеш, Он је Тај ко ји се кр шта ва.“ 
41 Из вр сна од бра на пра во слав не ве ре Пре по доб ног Јо ва на Ка си ја на би ла је још јед
на у ни зу по бе да Цр кве и још је дан по раз за не сто ри јан ство. Али, Ка си јан ни је са
мо пи сао дог мат ска де ла, ње гов ве ли ки зна чај је, као што је спо ме ну то, и у мо на шкој 
аскет ској ли те ра ту ри што пред ста вља би се ре мо на шке књи жев но сти ко ји су ушли у 
де ла оп ште мо на шке ду хов но сти, Ста реч ник и До бро то љу бље. У сво јим De in sti tu
tis co e no bi o rum et de oc to prin ci pa li um vi ti o rum re me diid li bri XII (О оп ште жи тељ ним 
уста но ва ма и о осам глав них гре хо ва и ле ко ва за њих, у XII књи га) об ра ђу је те му мо
на шког вр лин ског жи во та и на чи ну бор бе са ис ку ше њи ма и са вла да ва њу осам гре
хо ва, а у Col la ti o nes XXIV (Ана ло ги је, у XXIV књи ге) оп шир но опи су је мо на шке ин
сти ту ци је и ис ку ство ду хов но сти на осно ву еги пат ског мо на штва. Ње го во де ло од 
дог мат ске ва жно сти De In car na ti o ne Chri sti пред ста вља не про це њи во ду хов но бо
гат ство за па три стич ку ми сао, као што смо има ли при ли ку да се уве ри мо.

4. Закључак: победа православне моноипостасне христолошке мисли

Ка да се спо ми ње и ве ли ча по бе да над не сто ри јан ством ко ју је до нео пра во слав ном 
хри шћан ству Тре ћи Ва се љен ски са бор у Ефе су 431.го ди не, по треб но је ис та ћи да је 
он при род ни на ста вак већ одр жа ног по ме сног пра во слав ног са бо ра у Ри му 11. ав гу
ста 430. го ди не.42 Не сто ри је је био ве о ма не за до во љан од лу ка ма Ке ле сти но вог по
ме сног са бо ра и обра тио се ца ру Те о до си ју са ин тен ци јом да се са зо ве но ви са бор. 
Те о до си је је до нео од лу ку о то ме са Ва лен ти ни ја ном уз одо бре ње пра во слав ног па
пе Ке ле сти на из V ве ка. Пи смом од 19. но вем бра 430. г. Те о до си је је зах те вао од свих 
уче сни ка са бо ра да се на дан Ду хо ва са ста ну у Ефе су. Сви пред став ни ци ва се љен
ског хри шћан ства ни су још увек сти гли 22. ју на: ни рим ски ле га ти ни ис точ ни епи
ско пи пред во ђе ни Јо ва ном Ан ти о хиј ским — Ки ри ло је ипак отво рио са бор, јер је 
ве ли ки број епи ско па био при сти гао. Не сто ри је је три пу та био по зи ван на са бор, 
али се ни је ода зи вао. Ње го во уче ње је би ло де таљ но пре и спи та но и осу ђе но. Осу да 
је јав но об зна ње на. Укуп но 197 епи ско па ту осу ду не сто ри јан ства од мах је пот пи
са ло, оста ли епи ско пи су ка сни је при сту пи ли том чи ну. Не што ка сни је је сти гао и 
Јо ван Ан ти о хиј ски са епи ско пи ма ко ји ни су хте ли од мах да узму уче шће у при хва
та њу од лу ка са бо ра, јер су ка сни ли, те сто га ни су би ли при сут ни. Су прот но то ме, 
рим ски ле га ти, епи ско пи Ар ка ди је и Про јект са пре зви те ром Фи ли пом, на кон сво
га до ла ска при кљу чи ли су се Ки ри лу и по твр ди ли осу ду Не сто ри ја. 43 По треб но је 
ис та ћи да је на пр вим за се да њи ма Ефе ског са бо ра би ла пре и спи та на пре пи ска из
ме ђу Не сто ри ја и Ки ри ла (Дру го Ки ри ло во пи смо Не сто ри ју ко је је чи та но и Дру го 
Не сто ри је во пи смо Ки ри лу за ко је се на ро чи то во ди ло ра чу на да ли је у до след но

41 De In car na ti o ne Chri sti, PL 50, 76.
42 Al be ri go, Do set ti, Scho ningh, Con ci li o rum Oecu me ni co rum Dec re ta = De kre te der Oku me nischen Kon zi lien, 

In sti tu to per le sci en ze re li gi o se — Bo log na / F.Scho ningh — Zu rich, Drit te Aufla ge 1973, 35.
43 „L’ini zi a ti va per la con vo ca zi o ne di qu e sto con ci lio par te da Ne sto rio, con dan na to nel si no do ro ma no dell’ 

11 ago sto 430., che ri vol ge una ric hi e sta in tal sen so all’ im pe ra to re Te o do sio II. Egli in si e me con Va len ti ni a no 
III e con il con sen so di pa pa Ce le sti no I, ne de ci de la con vo ca zi o ne. Con la lat te ra del 19.nov. 430. Te o do sio II 
or di na a tut ti qu el li che era no sta ti con vo ca ti di tro var si ad Efe so il 7 gi ug no 431 (fe sta di Pen te co ste). Il 22. gi ug
no, benchè non fos se ro an co ra ar ri va ti nè i le ga ti ro ma ni, nè i ve sco vi ori en ta li gu i da ti da Gi o van ni di An ti oc
hia, Ci ril lo d’ Ales san dria dà ini zio al Con ci lio. Ne sto rio, con vo ca to per tre vol te, non si pre sen ta: la sua dot tri
na vi e ne esa mi na ta e la con dan na pro nun ci a ta nei su oi con fron ti vi e ne sot to scri ta su bi to da 197 ve sco vi, ai qu a li 
se ne ag gi un go no suc ces si va men te al tri. Po co do po ar ri va no Gi o an ni e il grup po de gli ori en ta li: es si ri fi u ta no di 
es se re in com mu ni o ne con Ci ri lo e dan no vi ta a un al tro con ci lio. I le ga ti ro ma ni, Ar ca dio e Pro i et to ve sco vi e il 
pres bi te ro Fi lip po, al lo ro ar ri vo si uni sco no in ve ce a Ci ril lo e con fer ma no la con dan na con tro Ne sto rio „(Con
ci li o rum oecu me ni co rum dec re ta, De kre te der oku me nischen Kon zi lien, ibid.).
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сти са Ни кеј ским Сим во лом ве ре). Са свим је из ве сно да су По си до ни је и Јо ван Ка
си јан на Рим ском по ме сном са бо ру би ли они ко ји су Цр кви на За па ду по ма га ли у 
слу ча ју Несторијa, као и да се по ста ви услов за Не сто ри је во по ка ја ње та ко што ће 
Не сто ри је при зна ти да је Дје ва Ма ри ја уисти ну Бо го ро ди ца и да је Ису со во ро ђе ње 
од Дје ве по да ри ло све ту ро ђе ње Бо жи јег Си на ко ји је исто вре ме но и Бог, а не са мо 
ро ђе ње чо ве ка.44 Ме ђу тим, као што смо ис та кли, до Не сто ри је вог по ка ја ња ни је до
шло. Иако при су тан у Ефе су и по зи ван и до три пу та, он ни је на шао за сход но да 
при су ству је са бо ру. Са бор је до нео од лу ку пре ма ко јој сва ко ко ни је ми слио у скла
ду са ве ром ко ја је „у скла ду са Све тим Оци ма, са Све тим Ду хом, са бра ним у Ни ке
ји“ бу де од лу чен од Цр кве и под врг нут ана те ми.

„Исто та ко ако се по ка же да Епи ско пи или кли ри ци ми сле или уче о ова пло ће њу Си на Бо
жи јег са, од Ха ри си ја пре зви те ра из не тим уче њем, на и ме са гла сно са не ча сним и раз вра
ће ним дог ма ти ма Не сто ри ја, не ка се под врг ну су ду овог све тог Ва се љен ског Са бо ра; на и
ме: Епи коп да се ли ши епи скоп ства и зба ци, кли рик да се сврг не из кли ра, а ла ик да се пре
да ана те ми, ка ко је на пред ре че но.“45

Цар је по твр дио за кљу чак Са бо ра од 22. ју на о Не сто ри је вој осу ди. Од 9 ка но
на ко је је до нео Ефе ски Ва се љен ски са бор на пра ви ће мо осврт на 3. и 7. ка нон јер се 
у 3. ре ха би ли ту ју сви они ко је је Не сто ри је про го нио, а у 7. се још јед ном зва нич но 
осу ђу је Не сто ри је ва је рес: ка нон 3. „Ако су не ки од кли ри ка, би ло у ко ме гра ду или 
се лу, од Не сто ри ја и оних ко ји су са њи ме, би ли ста вље ни под за бра ну због пра вог 
ми шље ња (ορθώς φρονείν), пре су ди ли смо да они по но во узму свој чин. Уоп ште на ре
ђу је мо да кли ри ци ко ји ми сле са пра во слав ним и ва се љен ским Са бо ром, не тре ба ни 
на ко ји на чин да бу ду пот чи ње ни Епи ско пи ма ко ји су от па ли или се од ме ћу“ 46; ка
нон 7. „...Ка да је ово про чи та но, све ти Са бор је од ре дио да ни ко не сме из но си ти, то 
јест пи са ти или са ста вља ти дру гу ве ру осим од ре ђе не од Све тих Ота ца, са бра них 
у Ни ке ји са Све тим Ду хом... На исти на чин, ако се не ки от кри ју, би ло да су епи ско
пи, кли ри ци или ла и ци, да ве ру ју или уче о очо ве че њу Је ди но род ног Си на Бо жи јег оно 
што сто ји у из ло же њу ко је је под нео пре зви тер Ха ри си је, то јест — не ча сне и раз
вра ће не дог ма те Не сто ри је ве ко ји су ту при ло же ни, не ка под лег ну од лу ци овог све
тог и ва се љен ског Са бо ра...“47

Ки ри ло је, на жа лост, био осу ђен на одво је ном са бо ро ва њу епи ско па ан ти о хиј
ског Јо ва на, али ка ко је не сто ри јан ство све ви ше пот па да ло и под јав ну оп шту осу
ду хри шћан ског на ро да и на ро чи то до ла ском но вог кон стан ти но пољ ског па три јар ха 
Мак си ми ја на, са Ки ри ло ве лич но сти је ски нут сва ки вео сум ње и осу де, али је би
ло по треб но да се по стиг не до го вор са са мим Јо ва ном. Мир из ме ђу су прот ста вље
них стра на по стиг нут је 433. го ди не. Епи скоп Јо ван Ан ти о хиј ски је по сред ством Па
вла Еме ског по слао Ки ри лу из ло же ње ве ре као обра зац ве ро и спо ве да ња, Ки ри ло је 
са ста вио чу ве ни до ку мент — То мос сје ди ње ња и са њи ма, тј. са та квом вр стом уса
гла ше них ве ро и спо вед них до ку ме на та, су ови не ми ри прак тич но не ста ли и цр кве ни 

44 Упо ре ди ти са Je sus der Chri stus im Gla u ben der Kir che, Band 1 Von der Apo sto lischen Ze it bis zum Kon zil 
von Chal ce don, Alo is Gril lme i er, Fre i burg 2004, 671. „Ne sto ri us soll erklären da di e ser vir gi ne us par tus (die 
Ge burt aus der Jun gfrau) der Welt nicht einen so li ta rus ho mo (bloßen Men schen) son dern den wa hren Sohn 
Got tes geschenkt ha be, der so un ser Heil sic her stel le.“

45 Р. По по вић, Ва се љен ски Са бо ри — Ода бра на до ку мен та, Бе о град 2007, 121.
46 Ibid., 131. Та ко ђе, упре ди ти са Man si, Am plis si ma coll.con cil.04, ann.CCCCX–CCCCXXXI, Pa ris 1902., 1471, 

1474: „Si qui ve ro cle ri ci in fin gu lis ur bi bus aut re gi o ni bus a Ne sto rio et cum eo con spi ran ti bus, fa cer do tio pro hi
bi ti funt, qu od rec te fen ti rent, iuf um pu a vi mus hos qu o que pro pri um gra dum re ci pe re. In fum ma autem cle ri cos 
ort ho do xae et oecu me ni cae Syno do con fen ti en tes iube mus, eis, qui de fe ce runt aut de fec tu ri sunt, epi sco pis nul lo 
pac to aut ra ti o ne su bi ec tos es se de be re.“

47 Ibid., 132.
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мир је по стиг нут. Из Ек те си са или Из ло же ња ве ре Јо ва на Ан ти о хиј ског (Бо ло тов ово 
ве ро и спо ве да ње са пра вом при пи су је Па влу Еме ском!) мо же мо са зна ти да је обра
зац ве ре на пи сан та ко да осу ђу је и Апо ли на ри је ву и Не сто ри је ву је рес: „Ис по ве да мо 
Го спо да на шег Ису са Хри ста као са вр ше ног Бо га и са вр ше ног Чо ве ка са ра зум ном ду
шом и те лом... Ко ји је јед но су штан Оцу по бо жан ству и Он исти јед но су штан на ма 
по чо ве штву, јер се зби ло сје ди ње ње две ју при ро да. Ис по ве да мо јед но га Хри ста, јед
но га Си на, јед но га Го спо да.“ 48 Све ти Ки ри ло је у сво ме То мо су ја сно ука зао још јед ном 
на ре ал но ро ђе ње Бо га Ло го са од Дје ве и оправ да но сти на зи ва „Бо го ро ди ца“ ко ји за
пра во ис ка зу је сву су шти ну хри шћан ске ве ре, тј. ве ру у ро ђе ње Бо га Спа си те ља све
та: „Тре ба ло је ја сно схва ти ти да се ско ро сва бор ба за ве ру ко ју смо во ди ли са сто ји 
у твр ђе њу да је Све та Дје ва — Бо го ро ди ца... Бог Ло гос је си шао од о зго са не ба, по ни
зио је се бе узи ма ју ћи об лик Слу ге, и био је на зван Си ном Чо ве чи јим, оста ју ћи пот пу но 
што је био — то јест Бог... Јер је је дан Го спод Исус Хри стос.“ 49 Уса гла ша ва њем ве ре 
Ки ри ло ве и Ке ле сти но ве са ве ром ис точ них епи ско па са бра них око Јо ва на Ан ти о
хиј ског, уса гла ша ва њем у ко јем до ми ни ра ју те ме о Бо гу Ло го су ко ји је при мио људ ско 
те ло у ре ал ном ро ђе њу од Дје ве, и ко ји је са вр шен по бо жан ству и са вр шен по чо ве
штву и у јед но ме ли цу по знат, пра во слав на ве ра је од бра ње на и утвр ђе на, на кон бур
не олу је ко ју су над Ва се љен ском Цр квом на не ли пе ла ги јан ство и не сто ри јан ство.

Hеileger Johannes Cassian als Theologe der Menschwerdung Gottes
Abstractum: Das Ziel dieser Studie ist es, zu zeigen, dass die theologischchristologische 
Betrachtung des christlichorthodoxen Heiligen Vater Johannes Cassian sehr wichtig ist, 
sowie seine missionarischen Taten auf dem lateinischen Sprachraum. Die Studie zeigt auch, 
wie er versucht darauf hinzuweisen, wie wichtig die Einheit der Kirche ist — die Bedeutung 
der Katholizität (Sobornost ins Kirchenslawische), durch die Auflösung von Antworten auf 
die Fragen des nestorianischen Probleme in der ersten Hälfte des fünften Jahrhunderts. 
Damit zusammen stellt diese Studie einen Weg dar, wieder einmal die orthodoxen Chris
tologie zu unterstützen, wie sie auf den Entscheidungen der Ökumenischen Konzilien der 
Kirche beruht, einschließlich spezieller Bezugnahme auf die theologischen Implikationen 
der ephesischen und chalcedonischen Ökumenischen Konzielen. Wie hier gezeigt wird, 
die wissenschaftliche Methode, die in dieser Arbeit angewendet wird, wird sich auf Origi
nalTexte lateinische und griechische, basieren, die in dieser historischen Zeit geschaffen 
wurden. Die Grundannahmen in dieser Arbeit basieren auf den historischen Erfahrungen 
der Kirche, die das theologische Denken des heiligen Cyrill von Alexandrien und Heiligen 
Leo der Großen unterstützten, dessen Lehren die Grundlage des chalcedonischen Oros des 
Glaubens (Richtschnur des Glaubens) sind.
Schlüsselwörter: Der Logos, Die Glaube, Der Nestorianismus, Die Hipostase, Die Mensch
werdung Gottes, Die Natur, Die Katholizität, Die Dreieinigkeit, Die Kirche, communica
tio idiomatum
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